
Trame de la visite « morphogenèse végétale » destinée aux élèves de 1S

Public : 

· classes de 1ère S dans le cadre du programme de SVT

Partie du programme (BO 1S): 

· La morphogenèse végétale et l'établissement du phénotype

· Lien possible avec la « classe sur le terrain »

Objectifs visés :

· Approche concrète de la diversité morphologique des végétaux 

· Influence du génotype sur l’expression du phénotype (morphogenèse)

· Influence des différentes conditions de l’environnement sur l’expression du phénotype (morphogenèse)

· Convergence évolutive des espèces et adaptation au milieu

Lieu d’animation :

· dans les serres (toutes saisons)

· éventuellement dans le jardin (printemps-été)

Déroulement :

· durée de la visite : environ 1h / 1h30 selon le temps d’autonomie laissé aux élèves
· il est conseillé de demander aux élèves un compte-rendu de visite : les élèves sont amenés à prendre des notes, des photos pour illustrer leur compte-rendu

· la visite peut difficilement se faire à plus de 15-20 élèves dans les serres (passages étroits) 
· La classe peut être divisée en groupes pour permettre une visite de qualité. Un groupe peut travailler par exemple en autonomie surveillée dans la serre des plantes utilitaires tropicales ou dans les collections extérieures pendant que l’autre suit la visite encadrée par l’enseignant. Puis échange des 2 groupes.
Modalité :

· réservation obligatoire au service éducatif du jardin

tél : 03-83-41-47-47 

Fax : 03-83-27-86-59

Mail : pedagogiecjbn@grand-nancy.org 
Trame de la visite « morphogenèse végétale » destinée aux élèves de 1S

	Introduction : rappels sur les différentes formes végétales

Hall d’entrée des serres

(plantes insectivores)


	Observation du port des végétaux / classement en catégories

Faire décrire les plantes, leur taille, leurs organes (tiges feuilles racines) et la manière dont ils sont agencés (port)

( port arborescent : divers pots 

( port arbustif : pas terrible ici

( port herbacé : droséras

( cas particulier des cheveux d’anges



	Bilan / Problème posé 
	Qu’est-ce qui détermine ces différentes morphologies végétales / phénotypes ? Comment expliquer une telle diversité de ports des végétaux ?

Hypothèses proposées par les élèves :

· espèces différentes/ pas les mêmes gènes / un ordre/une information contenue dans le végétal contrôlerait la construction du végétal dans le temps et dans l’espace

( 1 influence du génotype

· adaptation au milieu/ aux contraintes de l’environnement

( 2 influence de l’environnement



	Discussion
	Hypothèse 1

De génération en génération, transmission à l’identique des formules chromosomiques et en parallèle, conservation des phénotypes. Une droséra donne une droséra et une Nepenthes donne une Nepenthes

( le génotype influence le phénotype (hypothèse 1)



	Serre 1 Victoria


	Remarques sur les impressions ressenties dans la serre / climat tropical humide

1 Jacinthes d’eau : 

· observation et description précise de la plante, en particulier des flotteurs dans les pétioles (montrer les cellules géantes dans une coupe).

· Montrer comment la plante se reproduit par multiplication végétative grâce aux stolons

( même génotype pour toutes les Jacinthes d’eau de la serre

· comparaison avec les jacinthes d’eau du fond, sans flotteurs et aux pétioles plus longs

( selon l’environnement, phénotype différent

( facteurs en jeu : profondeur de l’eau et densité de la population

( adaptations de la plante (recherche de lumière si densité ; flotteurs si seule avec profondeur)

2 Sagittaire : observation et description d’un seul plant

· sur un même pied, des feuilles différentes

( avec un même génotype on obtient des phénotypes différents selon la localisation des feuilles

( influence du milieu ?

- vérification en comparant avec un pied complètement immergé

BILAN PARTIEL : hypothèse 2 a été testée

	Serre 4 aride
	Remarques sur les impressions ressenties dans la serre / sec et chaud en été

· présenter la répartition des plantes dans la serre : Amérique et Afrique

· 1laisser observer les élèves dans le but de trouver les adaptations des plantes au milieu sec

· bilan vers les Echniocactus :

( peu de feuilles ou peu de feuilles

( épines (certaines sont des feuilles)

( gros troncs (plantes succulentes)

( tiges vertes à fonction photosynthétique

( troncs « réserve » d’eau

· des plantes différentes (donc de génotypes différents) mais soumises aux mêmes contraintes convergent vers les mêmes réponses permettant de s’adapter au milieu. Exemple le plus frappant est sans doute celui des Cactacées (Amérique) et des Euphorbiacées (Afrique) ou encre Agaves (Amérique) et Aloé (Afrique).

· 2comparaison Pereskia (antrée à droite) arrosé et peu arrosé

· 3observation du Cereus repandus variété peruvianus : même génotype et pourtant phénotype différent. Un virus est responsable de cette morpholgie différente. Modification du génotype par le virus ( modification du phénotype.

BILAN PARTIEL : hypothèse 1 et 2 a été testée


	BILAN
	Revenir sur le problème et les hypothèses vérifiées



	Sur le retour


	S’arrêter au niveau des Orchidées ou des agrumes pour évoquer l’influence de l’homme

( pour améliorer les qualités de productio,

( pour améliorer la beauté des fleurs / morphologie

Croisements/sélections ( des génotypes sont recherchés

Conditions particulières de culture ( bonsaï

	Complément éventuel
	Exemples de la pomme de terre ou du frêne : phyllotaxie

Lien morphogenèse caryotype

Lien mutation/morphogenèse
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